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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats   
Langenenslingen am 19.06.2023 
am Montag, 19.06.2023 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
 1) Anfragen der Zuhörer 
 2)  Fortschreibung der Kindergartenbedarfsplanung für das Kin-

dergartenjahr 2023/2024 
 3)  Teilfortschreibung des Kapitels Windenergie durch den Regi-

onalverband Donau-Iller 
   -   Informelle Anhörung 

 4)  Feststellung der Eröffnungsbilanz der Gemeinde Langenens-
lingen zum 01.01.2020 

 5) Aufforstungen 
   1)  Antrag auf Erteilung einer Teilaufforstung von Flst. Nr. 

2331, Gewann „Stellbuch“, Gemarkung Ittenhausen 
   2)  Antrag auf Erteilung einer Teilaufforstung von Flst. Nr. 

2711, Gewann „Loh“, Gemarkung Wilflingen 
 6) Baugesuche 
   1)  Nachgenehmigung einer bereits errichteten Garage, Flst. 

Nr. 283, Amselweg 7, Langenenslingen 
   2)  Kenntnisgabeverfahren: Neubau eines Einfamilienhauses 

mit Garage, Flst. Nr. 2559, Habsburgstraße 27, Langenens-
lingen 

   3)  Anbau an bestehendes Wohnhaus, Flst. Nr. 174/4, Egel-
seestraße 21, Langenenslingen 

   4)  Kenntnisgabeverfahren: Neubau Doppelhaus mit Garagen, 
Flst. Nr. 2541, Askanierweg 5 u. 5/1, Langenenslingen 

   5)  Errichtung von Klassenzimmercontainern als Interimslö-
sung, Flst. Nr. 188, Bei der Schule 3, Langenenslingen 

Festakt anlässlich des 90. Geburtstages unseres Ehrenbürgers 
Dr. Wilfried Steuer  

Der Ehrenbürger der Stadt Riedlingen und der Gemeinde Langenenslingen, 
Herr Altlandrat Dr. Wilfried Steuer, feiert am Dienstag, den 20.06.2023 seinen  
90. Geburtstag. Die Stadt Riedlingen und die Gemeinde Langenenslingen  
beehren ihn mit einem Festakt. 

Um 21:00 Uhr findet der Große Zapfenstreich der Bürgerwehr Mittelbiberach 
unter Mitwirkung der Bürgerwehren Bad Saulgau, Mengen, Riedlingen und der 
Stadtgarde Bad Saulgau auf dem Platz vor der Stadthalle Riedlingen statt. 

Hierzu laden wir die Bevölkerung recht herzlich ein. 

Für die Stadt Riedlingen Für die Gemeinde Langenenslingen 

Marcus Schafft Andreas Schneider 
Bürgermeister Bürgermeister 

  

Hinweis:  
Der Landkreis Biberach und die Kreisjugendmusikkapelle laden außerdem zu einem Benefizkonzert zu Gunsten der Dr. Wilfried-Steuer- 
Stiftung am 01.07.2023 um 19:30 Uhr in die Turn- und Festhalle Langenenslingen ein. 

 

          
    

      
 

 

 
 

   

 

  
 

 
 
 

   
 

    
    

 
 

  

 
   

Foto: Waltraud Wolf 



Seite 2 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 16. Juni 2023  Nummer 24

   6)  Solarpark als Photovoltaik Freiflächenanlage mit Zentral-
wechselrichter, Betriebsgebäude und Info-Tafel, Wilflingen 

 7) Vergabe 
  Beschaffung von Funkfeststationen sowie Handfunkgeräten 

für alle Feuerwehrabteilungen im Zuge der Einführung des 
Digitalfunk - BOS 

 8)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 9) Verschiedenes 
10) Anfragen der Gemeinderäte 
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

Öffentliche Bekanntmachung 
Landratsamt Biberach 
Änderung der Satzung des Wasserverbands  
Langenenslingen 
Der Wasserverband Langenenslingen hat in der Verbandsver-
sammlung am 28.09.2022 verschiedene Satzungsänderungen 
beschlossen. 
Die Satzungsänderungen wurden vom Landratsamt gem. § 58 Abs. 
2 des Wasserverbandsgesetzes (WVG) am 06.06.2023 genehmigt. 
Die Satzungsänderungen betreffen die §§ 8, 9 Abs. 1, 11 und 14 
Abs. 1 der Satzung des Wasserverbands Langenenslingen vom 
12.05.2005. Diese haben künftig folgenden Wortlaut: 

§ 8 Verbandsschau 
(1)  Die Anlagen des Verbands sind regelmäßig durch die Vorstand-

schaft zu überprüfen. 
(2)  Der Vorstand bestimmt Ort und Zeit der Überprüfung. Er lädt 

die Aufsichtsbehörde und die Untere Naturschutzbehörde 
sowie sonstige Beteiligte, insbesondere technische und land-
wirtschaftliche Fachbehörden rechtzeitig ein. 

  
§ 9 Abs. 1 Aufzeichnung, Abstellung der Mängel 

(1)  Über den Verlauf und das Ergebnis der Überprüfung ist eine 
Niederschrift zu fertigen, die von der Vorstandschaft zu unter-
zeichnen ist. 

  
§ 11 Aufgabe der Verbandsversammlung 

Die Verbandsversammlung hat die ihr im Gesetz über Wasser- 
und Bodenverbände (Wasserschutzgesetz - WVG) vom 12.02.1991 
(BGBl. S. 405), geändert durch Art. 1 des Gesetzes von 15.05.2002, 
zugewiesene Aufgaben. 
Diese sind insbesondere 
1. Wahl und Abberufung der Vorstandsmitglieder und des Vor-

stehers sowie ihrer Stellvertreter 
2. Beschlussfassung über Änderungen der Satzung, des Unter-

nehmens, des Plans oder der Aufgaben sowie über die Grund-
sätze der Geschäftspolitik 

3. Beschlussfassung über die Umgestaltung und die Auflösung 
des Verbands 

4. Festsetzung des Haushaltsplans sowie den Nachtragshaus-
haltsplänen 

5. Einspruch gegen eine Zwangsfestsetzung des Haushaltsplans 
6. Entlastung des Vorstands 
7. Festsetzung von Grundsätzen für Dienst- und Anstellungsver-

hältnisse und von Vergütungen für Vorstandsmitglieder und 
Mitglieder des Verbandsausschusses 

8. Beschlussfassung über Rechtsgeschäfte der Verbandsmitglieder 
9. Beratung des Vorstands in allen wichtigen Angelegenheiten 
  
§ 14 Abs. 1 – Zusammensetzung des Vorstands, Entschädigung 
Der Vorstand besteht aus 5 ordentlichen Mitgliedern. Die 5 ordent-
lichen Mitglieder setzen sich aus 4 Mitgliedern, welche von der 
Verbandsversammlung zu wählen sind, und dem gesetzlichen Ver-
treter der Gemeinde Langenenslingen zusammen. Die Versamm-
lung wählt ein Mitglied des Vorstands zum Vorsteher und einen 
weiteren zu dessen Stellvertreter. Der Vorstand kann sachkundige 
und erfahrene Mitglieder des Wasserverbands zu Beratungen ein-
zelner Angelegenheiten hinzuziehen. 

Diese Satzungsänderungen treten am Tage nach der Bekanntma-
chung in allen Verbandsgemeinden in Kraft. 
Landratsamt Biberach 
Wasserwirtschaftsamt 
gez. 
Sevan Tecer 
Amtsleiter

DIE GEMEINDE INFORMIERT
 
 

 
 

 
 

 
 

 
    

 
 

 
 

 
 

  
 

 
   

 
 

 
 

 
 

  
  

 
 

 

 
 

Gemeinde Langenenslingen 
Landkreis Biberach 
  
Die Gemeinde Langenenslingen sucht zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt einen 
  

Mitarbeiter (m/w/d) für das Hauptamt 
in Voll- oder Teilzeit (50 - 100%). 

  
Das Aufgabengebiet umfasst alle im Hauptamt anfallenden 
Tätigkeiten. Diese beinhalten unter anderem die Bearbeitung 
des Mitteilungsblattes, die Betreuung der Gemeindehomepage, 
Aufgaben der Friedhofsverwaltung, die Führung des Fundbüros, 
Vertretungsaufgaben im Einwohnermeldeamt, Vorbereitung 
von gaststättenrechtlichen Gestattungen und Sondernutzungs-
erlaubnissen, usw. 

Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung bzw. Be-
rufserfahrung im Bürooder Verwaltungsbereich, eine eigen-
verantwortliche Arbeitsweise sowie Freude am Kontakt mit 
unseren Bürgerinnen und Bürgern. 

Wir bieten Ihnen einen unbefristeten, abwechslungsreichen 
Arbeitsplatz mit der Möglichkeit zu eigenverantwortlichem 
Arbeiten. Die Vergütung erfolgt nach dem Tarifvertrag für den 
öffentlichen Dienst (TVöD). Die Stelle ist in Entgeltgruppe 6 
TVöD eingruppiert. Schwerbehinderte werden bei gleicher 
Eignung bevorzugt berücksichtigt. 

Ihre aussagekräftige Bewerbung senden Sie bitte bis zum 
30.06.2023 an die Gemeinde Langenenslingen, Hauptstraße 
71, 88515 Langenenslingen oder an info@langenenslingen.de. 

Bei Fragen geben wir Ihnen gerne Auskunft:  
Hauptamtsleiter Philipp Huchler 
Telefon: 07376/969-11 
E-Mail: phuchler@langenenslingen.de

Wohnung in Langenenslingen zu vermieten 
Die Gemeindeverwaltung vermietet zum 01.07.2023 eine Woh-
nung im Gebäude der „Alten Schule“ in Langenenslingen. Die  
2 Zimmer-Wohnung liegt im 1. OG und ist ca. 73m² groß. Zur Woh-
nung gehören eine Küche, ein Bad, ein Kellerraum und ein nicht 
überdachter Stellplatz. Die Kaltmiete beträgt 440,00 €. Interes-
senten bitten wir, sich beim Bürgermeisteramt Langenenslingen, 
Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen oder über info@lange-
nenslingen.de zu melden. Bei Fragen dürfen Sie sich gerne an 
Hauptamtsleiter Herrn Huchler (Tel. 07376 969-11, E-Mail: phuch-
ler@langenenslingen.de) wenden.
 
Zuschüsse nach dem Entwicklungsprogramm 
Ländlicher Raum (ELR) - Jahresprogramm 2024 
Anträge sind bei der Gemeinde bis spätestens 21.08.2023 
einzureichen! 
Das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz (MLR) hat das Jahresprogramm 2024 zum Entwick-
lungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) mit Bekanntmachung vom 
26. Mai 2023 im Staatsanzeiger ausgeschrieben. Grundlage ist die 
Verwaltungsvorschrift zum Entwicklungsprogramm Ländlicher 
Raum - ELR - vom 09. Juli 2014, geändert durch Verwaltungsvor-
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schrift des MLR vom 14. Januar 2021 (GABl. 2021, S. 101) mit EF-
RE-Ergänzung vom 22. März 2022 (www.mlr.baden-wuerttemberg.
de, Stichwort „ELR“). 
Mit dem ELR hat das Land Baden-Württemberg ein umfassendes 
Förderangebot für die strukturelle Entwicklung ländlich geprägter 
Dörfer und Gemeinden geschaffen. Gefördert werden Projekte, 
welche die lebendige Ortskerne erhalten, zeitgemäßes Wohnen 
und Arbeiten ermöglichen, eine wohnortnahe Versorgung mit 
Waren und Dienstleistungen sichern sowie zukunftsfähige Arbeits-
plätze schaffen. Ziel des Jahresprogramms 2024 ist, den Flächen-
verbrauch weiter zu reduzieren und den Folgen des Klimawandels 
auf allen Ebenen entgegen zu wirken. Noch mehr als bisher steht 
künftig der Klimaschutz und die -anpassung im Mittelpunkt der 
Förderung. Schon heute trägt das ELR maßgeblich zum Klima- 
und Ressourcenschutz bei. Besonders vor dem Hintergrund der 
aktuellen Entwicklungen werden daher die Möglichkeiten im ELR 
genutzt, um weitere wirkungsvolle Akzente in diesem Bereich zu 
setzen. 
  
Wo liegen die einzelnen Förderschwerpunkte? 
1. Klimaschutz durch Förderzuschlag bei CO2-Speicherung  
Bauen mit nachwachsenden Rohstoffen wird vor dem Hinter-
grund der klimatischen Veränderungen immer wichtiger und da-
her weiterhin im ELR gefördert. Bei überwiegendem Einsatz res-
sourcenschonender, CO2-bindender Baustoffe wie z. B. Holz als 
neue wesentliche Tragwerkskonstruktion wird der Fördersatz um 
5 %-Punkte erhöht. Bis auf Projekte im Förderschwerpunkt Grund-
versorgung können Neubauprojekte nur noch bei Erfüllung dieser 
Vorgabe gefördert werden. Der Einsatz von CO2-bindenen Baus-
toffen ist durch eine zusätzliche Erklärung (Formular ELR-9) mit der 
Antragstellung zu bestätigen. 

2. Förderschwerpunkt Innenentwicklung / Wohnen 
Ziel ist und bleibt es, für diesen inhaltlich breiten Schwerpunkt 
rund die Hälfte der zur Verfügung stehenden Mittel einzusetzen. 
Im Fokus steht die Aktivierung innerörtlicher Potenziale durch 
- Umnutzung leerstehender Gebäude, 
- Aufstockungen von Gebäuden, 
- umfassende Modernisierungen 
- sowie innerörtliche Nachverdichtungen. 
Gefördert werden Projekte in den Ortskernen sowie den Siedlungs-
flächen aus den 60er-Jahren und erstmals auch aus den 70er-Jah-
ren, sofern diese direkt an die Ortskerne oder die Siedlungsflächen 
der 60er- Jahre angrenzen. Bei Antragstellung ist dies per Karte 
nachzuweisen. 
Förderfähig sind durch den Antragsteller (oder Verwandte ersten 
und zweiten Grades) eigengenutzte Wohnungen als auch Miet-
wohnungen zur Fremdnutzung (nicht Neubauten). Bauvorhaben 
im Bestand, die in der Gebäudeeinheit ausschließlich Mietwoh-
nungen oder neben eigengenutzten Wohnungen mehr als eine 
Mietwohnung enthalten, sind beihilferechtlich als „marktrelevant“ 
zu betrachten. Die Förderung ist nur unter den Vorgaben der Ver-
ordnung (EU) Nr. 1407/2023 nach Nr. 6.3.3 ELR möglich. 
Die im Koalitionsvertrag festgehaltene Anpassungsstrategie zum 
Bauen im Bestand wird forciert. Zudem sollen die gestiegenen 
Baukosten bei der Berechnung der maximalen Zuschussbeiträge 
berücksichtigt werden. Im Förderschwerpunkt Wohnen/Innenent-
wicklung sind Neubauprojekte in Baulücken zur Eigennutzung 
künftig nur noch förderfähig, wenn sie mit überwiegenden Einsatz 
CO2-bindender Baustoffe, wie z. B. Holz, in der neuen Tragwerks-
konstruktion errichtet werden. 
Bei eigengenutzten wohnraumbezogenen Projekten liegt der Re-
gelfördersatz bei 30 %. Der Höchstbetrag pro Wohneinheit beträgt 
grundsätzlich 50.000 € (Modernisierung) oder 60.000 € (Umnut-
zung). Die Förderung von Neubauten ist erstmals nur noch för-
derfähig, wenn sie mit überwiegendem Einsatz CO2-bindender 
Baustoffe (z. B. Holz) errichtet werden. Pro Wohneinheit beträgt 
die Förderung max. 30.000 €. Für den Förderschwerpunkt Wohnen/
Innenentwicklung wird etwa die Hälfte der zur Verfügung stehen-
den Mittel im Jahresprogramm 2024 eingesetzt. 
  
3. Förderschwerpunkt Grundversorgung 
Im Förderschwerpunkt Grundversorgung steht die Sicherung der 
örtlichen Grundversorgung  mit Waren und Dienstleistungen des 

täglichen bis wöchentlichen Bedarfs im Vordergrund. Gefördert 
werden unter anderem Dorfgasthäuser, Dorfläden, Metzgereien, 
Bäckereien und Handwerksbetriebe. Zur Grundversorgung können 
auch Arztpraxen, Apotheken und andere Dienstleistungen im Ge-
sundheitsbereich gehören. Dabei ist für eine Förderung im Bereich 
Grundversorgung immer die Frage zu stellen, welche Angebote es 
am Ort gibt. Unterstützt werden hier nicht konkurrierende Betriebe, 
sondern Investitionen, die zum Erhalt des einzigen Angebots am 
Ort beitragen. Investitionen von Kleinstunternehmen der Grund-
versorgung und für Einrichtungen für lokale Basisdienstleistungen 
können mit einem erhöhten Fördersatz von bis zu 30 % (ggf. 35 % 
bei zusätzlichem CO2-Speicherzuschlag) gefördert werden. 
  
4. Förderschwerpunkt Arbeiten (Gewerbe) 
Im Förderschwerpunkt Arbeiten  werden vorrangig Projekte un-
terstützt, die zur Entflechtung störender Gemengelagen im Orts-
kern beitragen. 
Darüber hinaus sind Projekte von kleinen und mittleren Unter-
nehmen, die zum Erhalt der dezentralen Wirtschaftsstruktur sowie 
zur Sicherung und Schaffung von zukunftsfähigen Arbeitsplätzen 
beitragen, förderfähig. Neubauprojekte sind nur förderfähig, wenn 
sie durch überwiegenden Einsatz ressourcenschonender, CO2 bin-
dender Baustoffe wie z.B. Holz in der neuen Tragwerkskonstruktion 
errichtet werden. 
  
Antragsverfahren 
Anträge auf Aufnahme in das Förderprogramm können ausschließ-
lich über die Gemeinde gestellt werden. Diese Aufnahmeanträge 
enthalten auch die privaten Projekte. 
Das MLR entscheidet im Frühjahr 2024 über die Aufnahme in das 
ELR. 
Privatpersonen, Vereine und Unternehmen, die im Jahr 2024 ein 
entsprechendes Vorhaben verwirklichen wollen, das unter die  
o. g. Fördervoraussetzungen fällt, werden gebeten, einen ent-
sprechenden Förderantrag bis spätestens 21. August 2023 beim 
Bürgermeisteramt Langenenslingen einzureichen. Es können nur 
Projekte zur Förderung vorgeschlagen werden, die zeitnah im An-
schluss an die Förderentscheidung im Frühjahr 2024 umgesetzt 
und davor nicht begonnen worden sind. 
Weitere allgemeine Informationen über die Fördervorrausetzun-
gen, die Förderhöhe und das Verfahren zur Antragstellung finden 
Sie unter https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-themen/
laendlicherraum/foerderung/elr/ oder unter https://rp.baden- 
wuerttemberg.de/themen/land/elr/seiten/elr-antragstellung/. 
Die bereits im Vorjahr eingereichten Anträge, für die noch keine 
Förderung erfolgt ist, können im Rahmen der bisher ausgear-
beiteten Projektliste weiterhin zur Bezuschussung angemeldet 
werden. Weitere Auskünfte erhalten Sie beim Bürgermeisteramt 
Langenenslingen, Herr Mayer, Tel. 07376/969-15 (E-mail: bmayer@
langenenslingen.de) und Herr Meinhold, Tel. 07376/969-17 (E-Mail: 
smeinhold@langenenslingen.de).

S´koscht nix 
Mit diesem Angebot möchte die Gemeinde kostenlos im Mittei-
lungsblatt wöchentlich Gegenstände veröffentlichen, die noch 
gebrauchsfähig sind und die Abzugebenden nicht mehr benöti-
gen. Wir wollen dazu beitragen, dass diese Artikel den Sperrmüll 
nicht unnötig belasten. 
Wer etwas abzugeben hat, wird gebeten, sich mit dem Bürger-
meisteramt Langenenslingen, Tel. (07376) 969-12, in Verbindung 
zu setzen.

FUNDSACHEN

Anfang Juni wurde ein Geldbeutel mit Fahrradbrief auf dem Spiel-
platz in Langenenslingen gefunden. 
Der Eigentümer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.
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KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Präsentation der Projekttage an der Grundschule 
Am 24.06.23 werden in der Grundschule die Ergebnisse der Pro-
jektwoche „Künstler, Erfinder, Entdecker“ präsentiert. 
Von 14.00 bis 16.00 Uhr ist die ganze Bevölkerung herzlich ein-
geladen. 
Für das leibliche Wohl sorgt der Elternbeirat wie immer bestens. 
Programm: 
14.00 Uhr  
Begrüßung und Einstimmung mit einem gemeinsamen Lied 
Ausstellung der Arbeiten in der Schule 
Bewirtung bis 16.00 Uhr durch den Elternbeirat 
Für das Kollegium der Grundschule 
Matthias Zieger 
Rektor

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Vorankündigung Schlosshoffest 
Am Sonntag, 25. Juni 2023, veranstaltet der Musikverein Wilflin-
gen im Schlosshof der Familie von Stauffenberg sein traditionelles 
Schlosshoffest. Zum Mittagessen können sich die Gäste wieder ei-
nen Spießbraten schmecken lassen, nachmittags wird Kaffee mit 
selbstgebackenen Kuchen und Torten angeboten. Ebenso können 
sich die Kleinsten auf ein Kinderprogramm freuen. 
Der Musikverein Langenenslingen sowie der Musikverein Friedberg 
sorgen im Schlosshof für die musikalische Unterhaltung. 
Kehren Sie bei uns ein und verbringen Sie ein paar frohe Stunden 
unter herrlichen alten Bäumen im Stauffenberg’schen Schlosshof. 
Sollte für das Fest wider Erwarten schlechtes Wetter vorhergesagt 
werden, stehen im Schlosshof ausreichend überdachte Plätze zur 
Verfügung. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Ihr Musikverein Wilflingen e.V.

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Wochentermine  
Montag: 15.30 Uhr  gemeinsames Singen 
Dienstag: 16.00 Uhr Spaziergang 
Mittwoch: ab 15.30 Uhr  Spielenachmittag 
Donnerstag : 16.00 Uhr Spaziergang 
• Am 21.06 evangelischer Gottedienst um 10.30 Uhr mit 
Pfarrerin Gudrun Berner 
„Wir – die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf 
ihren Besuch und ihre Teilnahme am Wochenprogramm“ 
Das Haus für Senioren wünscht Allen von  eine gute Woche 
 
Wieder einmal ein Ausflug mit dem Förderverein 
für Senioren aus Langenenslingen zum Bussen 
„Ih möcht blos a mol wieder auf da Bussa nauf ond do doba 
eikaira....“. Dieser Wunsch war der Grund,dass der Förderverein für 
das Haus für Senioren in Langenenslingen seinen zweiten Ausflug 
in diesem Jahr für die Bewohner/innen des Hauses für Senioren 
dorthin organisierte. 
Mit diesen, seit Jahren immer wieder durchgeführten Ausflügen 
in die nähere Umgebung,möchte der Förderverein das Alltagsle-
ben im dortigen Haus für die Bewohner/innen etwas beleben. Zu 
diesem Ausflug waren zugleich die Helfer/innen mit eingeladen, 

die das Jahr über im Förderverein ehrenamtliche Dienste für das 
Haus leisten sowie mehrere Fachkräfte aus dem Haus zur notwen-
digen Betreuung. Nachdem alle Rollstühle in zwei Transportbussen 
gesichert verbbracht und alle Rollatoren in einem Pkw Anhänger 
verstaut waren, ging es am Haus für Senioren los, ab zum Bussen. 
34 Personen insgesamt machten sich, auch mit weiteren Pkws, 
dorthin auf die Reise. Sie endete direkt vor der Kirche auf dem 
Bussen, weil die Auffahrt mit den Transportfahrzeugen direkt auf 
den Bussen behördlich genehmigt war. Sonst hätten sie es nicht 
geschafft auf die Höhen des Bussens zu kommen. 
Da das Wetter sehr schön war, konnten alle von oben einen ers-
ten Blick auf Oberschwaben nehmen und sich dann in die Kirche 
begeben. Dort wurde eine kurze Andacht mit Pfarrer Uwe Grau 
mit Orgelbegleitung durch den Organisten, Ferdinand Kramer, 
abgehalten. Zur gesanglichen Umrahmung hatten sich Friedrich 
Hofmann und Bianca Boßler bereiterklärt, was den feierlichen 
Rahmen dieser Andacht besonders abrundete. Wie es ich auf dem 
Bussen gehört wurde auch das „Bussenlied“ gemeinsam gesungen. 
Danach ging es, wie gewünscht, zum Einkehren nach Offingen 
hinunter. Das vielseitige oberschwäbische Vesper rundete dann 
alles noch ab und so konnte man mit zufriedenen Teilnehmer/
innen wieder sicher nach Langenenslingen zurückkehren.Für die 
gute Organisation der Reise und dass wieder ein Ausflug vom 
Förderverein organisiert und finanziert wurde bedankt sich die 
Bewohnerin u. Bewohnerfürsprecherin Frau Heffner bei der Ver-
einsvorsitzenden Hildegard Gebele und stellte zusammenfassend 
fest „es war wieder recht schea und wonderbar..“.
 

VOLKSHOCHSCHULE

L 5303 Yoga in Billafingen   
Zeiten:  5 Abende, 03.07.2023 - 31.07.2023 Montag, wöchentlich, 

19:30 - 21:00 Uhr  
Ort: Gemeindesaal, Eichertweg 15, Billafingen    
Leitung: Monica Sathaye  
Gebühr: 58,00 €  
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Yoga ist eine uralte Kunst und Wissenschaft, den Körper zu bewe-
gen und Atemräume zu öffnen. Es vereint Körper und Geist und 
bringt Ordnung in die voneinander abhängigen Organe. Yoga ist 
für jede Frau, für jeden Mann, gleich welchen Alters, Berufs, mit 
oder ohne körperlichen Einschränkungen. Yoga hilft, mit einem 
Lächeln zu leben. 
  
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen­
enslingen unter 07376/ 969­0 und auf unserer Website www.
vhs­donau­bussen.de

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Die Gemeinsame Dienststelle Flurneuordnung 
informiert:  
Flurneuordnung Langenenslingen­Wilflingen – Landschafts­
pflegeflächen wurden überprüft 
Im Rahmen der Flurneuordnung Langenenslingen-Wilflingen wur-
den in den Jahren 2009 und 2010 rund 15 Kilometer neue Asphalt- 
und Schotterwege gebaut. Die Zahl der zu bewirtschaftenden 
Grundstücke konnte durch großzügige Zusammenlegung von drei 
auf ein Grundstück reduziert werden. Zum Ausgleich für die Ein-
griffe in Natur und Landschaft wurden im Jahr 2012 Landschafts-
pflegeflächen angelegt. Nun wurde im Rahmen einer Nachschau 
überprüft, wie sich diese entwickelt haben. Dabei wurden in einer 
Besichtigungsfahrt die einzelnen Flächen vor Ort begutachtet. 
„Wo in die Natur eingegriffen wird, muss Ausgleich geschaffen 
werden“, sagte der Leiter des Flurneuordnungsamts des Land-
ratsamts Biberach, Christian Helfert. Über acht Hektar ökologisch 
hochwertige Fläche wurde von der Teilnehmergemeinschaft ge-
schaffen. Zusätzlich nutzte die Gemeinde Langenenslingen die 
Chance zur Biotopvernetzung und brachte freiwillig 9,65 Hektar 
und weitere 4,49 Hektar für Gewässerrandstreifen entlang von 
Holzbach, Jetzenbächle und Lohgraben ein. „Durch die großzügige 
Zuweisung von Flächen am Holzbach haben sich die Biberkonflik-
te in diesem Bereich deutlich reduziert“, freute sich Bürgermeister 
Andreas Schneider. 
Vor fünf Jahren, am 15. Mai 2018, wurden die landschaftspflegeri-
schen Anlagen an die Gemeinde Langenenslingen übergeben. Von 
da an war die Gemeinde für das Einhalten und die Durchführung 
der Pflegemaßnahmen zuständig. Die Landschaftspflegeflächen 
wurden an ortsansässige Landwirte verpachtet. Die Landwirte 
verpflichteten sich, die Pflegemaßnahmen einzuhalten und die 
Flächen bestimmungsgemäß zu unterhalten. 
Die Besichtigungsfahrt führte vorbei an den extensiven Grünland-
flächen im Norden des Verfahrensgebiets. Landespflegerin Anni 
Humm-Asfara stellte die Pflegeauflagen vor und begutachtete 
die Flächen. Die extensiven Grünländer haben sich alle durchweg 
positiv entwickelt. Es sind viele verschiedenen Arten von Gräsern 
und Blumen auf den Flächen erkennbar. Amtsleiter Helfert lobte 
die Bewirtschafter für ihre gute Arbeit und unterstreicht wie wich-
tig der Beitrag der Landwirte für den Erhalt der Kulturlandschaft 
und ihrer ökologischen Vielfalt ist. 
Die Buntbrachen im nördlichen Bereich und südlich des Holzbachs 
haben sich ebenfalls gut entwickelt. Die Flächen werden nicht ge-
düngt, schaffen Struktur in den großen Ackerblöcken und bieten 
einen wichtigen Lebensraum für viele Insekten, Schmetterlinge 
und für die Feldlerche. „Der Erhalt der biologischen Vielfalt ist uns 
wichtig“, sagte Josef Schaut, Vorsitzender der Teilnehmergemein-
schaft der Flurneuordnung Langenenslingen-Wilflingen. Bereits vor 
Jahren war auf seine Initiative die Erhaltung und Weiterentwicklung 
des prägenden Streuobstbestandes in Wilflingen im Rahmen der 
Flurneuordnung durch den Schwäbischen Heimatbund mit einem 
Preis gewürdigt worden. 
Den Abschluss der Besichtigungsfahrt bildete das Gebiet rund um 
den Holzbach. Durch freiwillige Maßnahmen der Gemeinde konn-
te das Landschaftsschutzgebiet entlang des Holzbaches komplett 
in eine extensive Nutzung überführt werden. Alle Beteiligten sind 
mit dem Ergebnis der Nachschau und insbesondere mit der Ent-
wicklung der ökologisch hochwertigen Flächen sehr zufrieden.

Auf Besichtigungstour der landschaftspflegerischen Anlagen in Wilf-
lingen (von links): Christian Helfert, Amtsleiter des Flurneuordnungs-
amts; Bürgermeister Andreas Schneider; Simon Kappeler, Flurneuord-
nungsamt; Josef Schaut, Vor-sitzender der Teilnehmergemeinschaft; 
Bewirtschafter Rolf Freiberg und Lan-despflegerin Anni Humm-Asfara 
Bild: Landratsamt 
 

Das Regionale Bildungsbüro informiert:  
Online­Fortbildung für pädagogische Fachkräfte zum Thema 
„Lesen für Kinder U3 
Zu einer Fortbildung zum Thema „Lesen für Kinder U3“ lädt das 
Regionale Bildungsbüro pädagogische Fachkräfte für Montag, 4. 
Juli 2023, ein. Das Online-Seminar findet von 15 bis 17 Uhr über die 
Plattform ZOOM statt. Frühkindliche Leseförderung beginnt bereits 
im Babyalter und trägt wesentlich zur sprachlichen Entwicklung 
bei. Wichtig ist dabei, die Bücher mit allen Sinnen zu begreifen, 
damit Lesefreude entsteht und die zentrale Grundlage für den 
weiteren Bildungsweg geschaffen wird. Die Diplom-Bibliotheka-
rin und Medienpädagogin Corona Eggert stellt unterschiedliche 
Bücher und ihre Einsatzmöglichkeiten zum Vorlesen und Lesen in 
der Kita mit Kindern unter drei Jahren vor. Anmeldungen nimmt 
das Regionale Bildungsbüro bis Dienstag, 27. Juni, per E-Mail an 
bildungsbuero@biberach.de entgegen. 
Das Online-Seminar ist für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
kostenfrei. Möglich ist dies durch die finanzielle Unterstützung der 
Bruno-Frey-Stiftung, die über fünf Jahre hinweg dem Bildungsbüro 
und den Bibliotheken Mittel für die Leseförderung im Landkreis Bi-
berach zur Verfügung stellt. Weitere Infos zum Leseförderkonzept 
des Landkreises, speziell zur finanziellen Förderung von Kitas, fin-
den Interessierte auf der Homepage der Bildungsregion Biberach 
unter www.bildungsregion-biberach.de
 
Das Landratsamt ­ 
Landwirtschaftsamt informiert:  
Felderbegehung zum Thema Biodiversität 
Am Dienstag, 27. Juni um 19 Uhr veranstaltet das Landwirtschaft-
samt Biberach in Ochsenhausen eine Felderbegehung zum Thema 
biodiversitätsfördernde Maßnahmen in der Landwirtschaft. Dabei 
werden eine mehrjährige Blühfläche (FAKT E8) im vierten Stand-
jahr, eine Wildpflanzenbiogasfläche im ersten Standjahr (FAKT E14) 
sowie ein Altgrasstreifen (Ökoregelung 1d) besichtigt. Meike Boob 
von der Naturschutzbehörde des Landratsamts zeigt, worauf bei 
der Anlage von Altgrasstreifen zu achten ist und wieso sie wichtige 
Rückzugsorte für Insekten sein können. Werner Kuhn, Landwirt und 
Wildpflanzenpionier, wird die Herausforderungen bei der Anlage 
von mehrjährigen Blühflächen und Biogaswildpflanzen sowie de-
ren Bedeutung als Lebensraum für Wildtiere erläutern. Die Veran-
staltung richtet sich an Landwirte sowie interessierte Bürgerinnen 
und Bürger. Treffpunkt ist an der Blühfläche in Ochsenhausen links 
neben der Firma Liebherr Hausgeräte an der Straße „Im Grund“. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
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Kommunaler Präventionspakt KOMM  
„KOMM vor Ort“ fördert zehn Projekte aus den Bereichen Ju-
gend-schutz, Gewaltprävention und Suchtprävention
Zehn Schulen haben sich mit einem Projektantrag in der Aus-
schreibungsrunde Mai 2023 des Programms „KOMM vor Ort“ beim 
Kommunalen Präventionspakt im Gesundheitsamt in Biberach be-
worben. Hier ist eine Förderung von Projekten aus den Bereichen 
Jugendschutz, Gewaltprävention und Suchtprävention von bis zu 
1.500 Euro pro Projekt möglich. 
Eine Jury, die sich aus Mitgliedern des Kommunalen Präventions-
paktes, KOMM zusammensetzt, hat über die Förderwürdigkeit der 
eingereichten Anträge entschieden. In der aktuellen Ausschrei-
bungsrunde erhalten nun neun Antragsteller eine Bewilligung der 
beantragten Mittel. Möglich ist dies dank finanzieller Unterstüt-
zung der Kultur- und Sozialstiftung „Gemeinsam für eine bessere 
Zukunft“ der Kreissparkasse Biberach. 
Gefördert werden folgende Projekte: 
• Jugendaktiv e.V.
 Wandertour im Donautal  
• Gebhard-Müller-Grundschule, Eberhardzell
 Zirkus Groß Projekt 4.0  
• Mali-Gemeinschaftsschule, Biberach
 War nur Spaß! Für Wen?  
• Pestalozzi-Gymnasium, Biberach 
 Perfekt war gestern  
• Friedrich-Adler-Realschule, Laupheim
 Paul*/Theater in der Schulklasse  
• Carl-Laemmle-Gymnasium, Laupheim
 Starke Mädchen Workshop  
• Kreisgymnasium, Riedlingen
 Mobiler Niederseilgarten  
• Kath. Kindergarten, St. Josef, Baustetten
 Aktion: Sicherer Schulweg  
• Joseph-Christian-Gemeinschaftsschule, Riedlingen
 Theaterpädagogisches Projekt - Klassengemeinschaft  
Interessierte können sich bei KOMM zur Projektarbeit und Angebo-
ten sowie Schulungen in den oben genannten Bereichen beraten 
lassen. Ansprechpartnerin ist die Kommunale Suchtbeauftragte des 
Landkreises Biberach, Heike Küfer. Sie ist telefonisch unter 07351 
52-6326 oder per E-Mail an heike.kuefer@biberach.de erreichbar. 
 
Theater zum Thema Inklusion 
Figurentheater „Nulli und Priesemut – Rolli Tom“
Im Rahmen der Biberacher Heimattage wird am Samstag, 24. Juni 
2023 ein buntes Mitmachprogramm in der Breslaustraße in Biber-
ach angeboten. Kinder und Jugendliche können die verschiedens-
ten Sport-, Spaß-, Spiel- und Musikangebote nutzen. Die Kommu-
nale Beauftragte für die Belange von Menschen mit Behinderung, 
Daniela Glaser, hat für diesen Tag ein Figurentheater „Nulli und 
Priesemut – Rolli Tom“ organisiert. Beginn ist um 11 Uhr im Jugend-
haus 9teen, Breslaustraße 19, in 88400 Biberach. Die Aufführung 
dauert voraussichtlich 40 Minuten. 
Nulli und Priesemut, die Freunde aus der Sendung mit der Maus, 
erobern die Bühne mit „Rolli Tom“. Da wo Hase und Frosch sich gute 
Nacht sagen, leben Nulli und Priesemut. Als plötzlich ein Hase auf 
Rädern zu Besuch kommt, geht`s rund. Nulli und Priesemut sind 
mit einer völlig neuen Situation konfrontiert, denn ihr Besucher 
sitzt zwar im Rollstuhl, ist aber nicht krank, er kann nur nicht lau-
fen – kein Grund, nicht eine Menge Spaß zu haben. 
Ein Familien-Theaterstück über Streit, Versöhnung und Anderssein 
für Kinder ab vier Jahren mit den knuddeligen Freunden Nulli und 
Priesemut - eine rollende, rasante Freundschaftsgeschichte. 
Der Eintritt ist kostenfrei und es ist kein Ticket notwendig. 
Weitere Informationen gibt es bei Daniela Glaser unter der Tele-
fonnummer 07351 52-7377 oder per E-Mail an daniela.glaser@
biberach.de.

Gemeinschafts-Staffellauf 
Zweiter Teil des achten Biberacher Landkreislaufs führt durch 
alle Städte des Landkreises
Der Landkreis Biberach lädt gemeinsam mit dem Sportverein Bir-
kenhard sowie der Turngemeinde Biberach 1847 e.V. alle Läufe-

rinnen und Läufer aus der Region zum zweiten Teil des Landkreis-
laufs am Sonntag, 18. Juni 2023 ein. Der Gemeinschafts-Staffellauf 
beginnt dort, wo der erste Teil im Vorjahr geendet hat – um 0 Uhr 
auf dem Bussen. Ziel ist um 12 Uhr beim Landratsamt in Biberach. 
Die rund 100 Kilometer lange Lauftrecke ist aufgeteilt in zehn 
Abschnitte. In diesem Jahr werden aufgrund des 50.-jährigen 
Bestehens des Landkreises alle Städte des Landkreises Biberach 
durchquert. Für den Gemeinschaftslauf werden alle Läufertypen 
angesprochen. Das Lauftempo beträgt zehn Kilometer pro Stunde, 
was einem Durchschnittstempo von sechs Minuten pro Kilometer 
entspricht. Zwei oder mehr Guides sorgen dafür, dass niemand 
zurückbleibt oder falsch abbiegt. Die Teilnehmer können bei je-
der Etappe einsteigen und eine oder mehrere Etappen mitlaufen. 
Die letzte Etappe ist auch besonders gut geeignet für Walker und 
Nordic-Walker. Die Schlussetappe bietet dafür um 11.15 Uhr eine 
Einstiegsmöglichkeit am Parkplatz beim Kaufland in Biberach. 
Landrat Mario Glaser, Schirmherr des Landkreislaufs, Christoph 
Locherer, Organisator und Abteilungsleiter beim SV Birkenhard, 
sowie Willi Waibel von der TG Biberach freuen sich auf zahlreiche 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 
Streckenverlauf 
•  Parkplatz auf dem Bussen – Neufra (Ortsmitte) über Unlingen, 

Riedlingen; 0 bis 1 Uhr; 10 Kilometer 
•  Neufra – Kanzach (Bachritterburg) an Erisdorf vorbei, Dürmen-

tingen; 1 bis 2.10 Uhr; 10,5 Kilometer 
•  Kanzach – Bad Schussenried (Parkplatz beim ZfP) über Bad 

Buchau, Torfwerk, Sattenbeuren; 2.10 bis 3.30 Uhr; 13 Kilometer 
•  Bad Schussenried – Unteressendorf (Lagerhaus BAG am 

Bahnhof) über Olzreute, Winterstettenstadt; 3.30 bis 4.40 Uhr; 
10 Kilometer 

•  Unteressendorf – Fischbach (Parkplatz an der Gemeinde-
halle/Fa. Grell) über Hochdorf, Busenberg, Berg, Wettenberg;  
4.40 bis 6 Uhr; 10,5 Kilometer 

•  Fischbach – Ochsenhausen (Marktplatz/Rathaus) über Mit-
telbuch, verschiedene Weiler, Hattenburg, Ziegelstadel; 6 bis  
7.10 Uhr; 10 Kilometer 

•  Ochsenhausen – Schönebürg (Autohaus Ruf) über Reinstet-
ten, Freyberg, Zillishausen, Simmisweiler; 7.10 bis 8.15 Uhr; 10,5 
Kilometer 

•  Schönebürg – Laupheim (Marktplatz/Rathaus) über Mietin-
gen, Baustetten; 8.15 bis 9.25 Uhr; 11 Kilometer 

•  Laupheim – Schemmerhofen (Ortsmitte/Gasthaus „Ca-
nucks“) über Badeseen, Schemmerberg; 9.25 bis 10.45 Uhr; 
12 Kilometer 

•  Schemmerhofen – Biberach (Landratsamt) über Warthausen, 
Birkendorf; 10.45 bis 12 Uhr; 10 Kilometer 

Die Teilnahme am Landkreislauf ist kostenlos und eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich. Für Getränke und Verpflegung ist auf jeder 
Etappe gesorgt. Die An- und Abreise zu den Etappen muss jede 
Teilnehmerin und jeder Teilnehmer selbst organisieren. Weitere 
Informationen gibt es auf der Website www.sv-birkenhard-lauf-
treff.de/landkreislauf.

Warnung vor erhöhter Waldbrandgefahr 
Aufgrund des trockenen Wetters steigt aktuell die Waldbrandge-
fahr. Für einen ungestörten und entspannenden Waldgenuss ist 
es wichtig, sich umsichtig zu verhalten und Rücksicht zu nehmen. 
Müll gehört grundsätzlich nicht in den Wald und das Rauchen ist 
jährlich ab 1. März in den Wäldern verboten. 
Schon eine achtlos weggeworfene Zigarette reicht aus, um einen 
Wald in Brand zu setzen. Brände im Wald fordern die Feuerwehr 
besonders heraus, da sich die Situation durch Topographie und 
Windentwicklung schnell verändert und oft mehrere Brandherde 
zu bekämpfen sind. Die Folgen können dramatisch sein. 

Verhalten im Wald 
Das Kreisforstamt bittet alle Waldbesucherinnen und Waldbesu-
cher, folgende Regeln zu beachten: 
•  Vom 1. März bis 31. Oktober gilt im Wald ein grundsätzliches 

Rauchverbot. 
•  Feuer machen ist ganzjährig nur an den offiziellen, fest eingerich-

teten Feuerstellen auf den Grillplätzen erlaubt. Je nach örtlicher 
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Situation können die Ortspolizeibehörden sowie die jeweiligen 
Forstbehörden weitere Maßnahmen anordnen und insbesonde-
re das Grillen im Wald vollständig verbieten. Diese Sperrungen 
sind unbedingt zu beachten. 

•  Nicht gestattet ist das Grillen im Wald auf mitgebrachten Grill-
geräten. 

•  Offenes Feuer außerhalb des Waldes muss grundsätzlich min-
destens 100 Meter vom Waldrand entfernt sein. 

•  Auch an den erlaubten Stellen muss das Feuer immer beauf-
sichtigt und vor dem Verlassen unbedingt vollständig gelöscht 
werden.

Das Landratsamt -   
Landwirtschaftsamt informiert: 
Fachschule in Teilzeitform für angehende Hauswirtschafter 
(m/w/d) – Landwirtschaftsamt lädt zur Vorbesprechung ein
Die Fachschule für Landwirtschaft – Fachrichtung Hauswirtschaft 
in Biberach bietet für interessierte Frauen und Männer, die bereits 
Praxiserfahrung haben, einen Vorbereitungslehrgang zum Berufs-
abschluss „Staatlich geprüfter Hauswirtschafter (m/w/d)“ an. Das 
Landwirtschaftsamt lädt Interessierte an der Fachschule in Teilzeit-
form für Mittwoch, 5. Juli 2023 um 8.30 Uhr  in die Bergerhauser 
Straße 36, in 88400 Biberach, Raum 2.3 ein. Eine Anmeldung hier-
für ist nicht notwendig. 
Am 21. September 2023 beginnt ein neuer Kurs zum Hauswirtschaf-
ter (m/w/d) in Teilzeitform. Dieser endet im Juli 2025. Er umfasst 
280 Unterrichtseinheiten, die in der Regel am Donnerstagvormittag 
von 8.30 bis 11.45 Uhr stattfinden (Ferien ausgenommen). Die Be-
rufsabschlussprüfung kann nach § 45,2 des Berufsbildungsgesetzes 
im Sommer 2025 abgelegt werden. Der Unterricht gliedert sich 
in drei Teilbereiche: Hauswirtschaftliche Versorgungsleistungen 
wie zum Beispiel Speisenzubereitung und Textilpflege, hauswirt-
schaftliche Betreuungsleistungen wie zum Beispiel Kommunikati-
on und zielgruppenorientierte Betreuung sowie Wirtschafts- und 
Sozialkunde. 
Der Berufsabschluss zum Hauswirtschafter (m/w/d) kann als 
Sprungbrett in die Arbeitswelt und als gute Grundlage für vielsei-
tige Fortbildungsmöglichkeiten dienen, zum Beispiel zum Wirt-
schafter (m/w/d), zum Meister (m/w/d) oder zum hauswirtschaft-
lichen Betriebsleiter (m/w/d). 
Weitere Informationen gibt es beim Landwirtschaftsamt Biberach 
unter Telefon 07351 52-6731 oder Telefon 07351 52-6702 (Zentrale) 
oder online auf der Seite des Landwirtschaftsamts Biberach www.
landwirtschaftsamt-biberach.de unter der Rubrik „Ausbildung & 
Weiterbildung“ im Abschnitt „Qualifizierung zum Hauswirtschafter 
(m/w/d) in Teilzeitform“.

Die Bibliothek/Mediothek   
im Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) informiert:  
Bibliothek/Mediothek bietet allen Bürgerinnen und Bürgern 
breites Informationsangebot – Detektiv-Rallye wird für Grup-
pen angeboten
Die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) Bibe-
rach hat nicht nur für die Schülerinnen und Schülerinnen der Ober-
stufe geöffnet. Sie bietet allen Einwohnerinnen und Einwohnern 
des Landkreises ein breites Informationsangebot. Darüber hinaus 
ist die Bibliothek ein Aufenthaltsort für gesellschaftliche Gruppen 
– so auch für die 53 Drittklässler der Sophie-la-Roche Grundschule 
in Warthausen. Diese durften in ihrer Schule übernachten und ver-
banden diese Aktion mit einer Wanderung in die Bibliothek. Dort 
absolvierten sie eine Ausbildung als Bibliotheks-Detektive. Nach 
einer anspruchsvollen Spurensuche durch das BSZ erhielten alle 
Schülerinnen und Schüler einen Detektiv-Ausweis. 
Bei Fragen zur Bibliothek sowie zur Buchung einer Rallye gibt die 
Bibliothek/Mediothek unter der Telefonnummer 07351 346-203 
oder per E-Mail an bibliothek@biberach.de Auskunft.

VERSCHIEDENES

An die Langenenslinger Mitglieder   
des Imkerverein Herbertingen 
Vorankündigung Bienenmarkt 2023 
Am Samstag, den 24.06.2023 findet der alljährliche Bienenmarkt 
statt. 
Veranstaltungsort: Schützenhaus Ennetach 
Zeit: 09:00 – 15:00 Uhr 
Programm folgt nächste Woche. 
Alle Imkerinnen, Imker, Neumitglieder und Interessierte werden 
hiermit herzlich eingeladen. 
Die Vorstandschaft

Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V. 
Einladung zum Feldtag der Fachgruppe Bio des Bauernver-
bands Biberach-Sigmaringen zum Thema Regenerative Land-
wirtschaft bis Feldroboter. 
Der Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V. möchte Sie herz-
lich zum Feldtag am 
Mittwoch, den 21.06.2023 ab 19:30 Uhr auf dem Betrieb Locher 
beim Bio Maststall, Rupertshoferstr. 99, Ortsausgang Sauggart 
Richtung Rupertshofen (beschildert)  einladen. 
Themen: 
-Autonomer Feldroboter im Einsatz bei Zuckerrüben 
-Regenerative Landwirtschaft in der Praxis 
- Situation Krähenfraß 
- Infos zum Fakt durchs Landwirtschaftsamt 
- Gülleverordnung- Breitverteilung Grünland Stand, 
Über Ihre Teilnahme freuen wir uns.

Möbel für Flüchtlinge gesucht 
Die Gemeinde hat im ehemaligen Gasthof „Schwanen“ in Andel-
fingen eine 8-köpfige türkische Familie untergebracht. Die Familie 
ist noch auf der Suche nach Möbeln (insb. Sofas und Schreibtische 
für die Kinder). Bürgerinnen und Bürger, die passende Möbel zur 
Abgabe haben, dürfen sich mit der Integrationsmanagerin Frau 
Elke Nitschmann-Daniel vom Landratsamt Biberach unter Telefon: 
0160/8997423 in Verbindung setzen.

Stadt Riedlingen 
Am Donnerstag, 29. Juni 2023, findet um 18:00 Uhr im großen Sit-
zungssaal des Rathauses in Riedlingen eine Sitzung des Gemein-
samen Ausschusses der Stadt Riedlingen statt.
Tagesordnung
1. Virtuelles Bauamt - Ankündigung Änderung LBO zur Vorberei-

tung auf Digitalisierung
2. Fachlicher Teilflächennutzungsplan Gewerbe
 • Behandlung der während der öffentlichen Auslegung einge-

gangenen Stellungnahmen
 • Feststellungsbeschluss
3. Bekanntgaben der Verwaltung
4. Wünsche, Anfragen, Verschiedenes
Wir laden die Bürgerinnen und Bürger zu dieser Sitzung ein. Die 
Beratungsunterlagen für die öffentliche Sitzung liegen im Sit-
zungssaal aus.
Riedlingen, 02.06.2023
gez. Schafft
Bürgermeister

„Vorsorge treffen…“ 
Termin für Patientenverfügung in Langenenslingen  
Einzelinformation – Patientenverfügung 
Termine: 
Donnerstag, 29. Juni 2023, vor- und nachmittags 
im Rathaus Riedlingen, Telefon Nr. 07371/183-12 
und 
Mittwoch, 05. Juli 2023, vor- und nachmittags  
im Rathaus Langenenslingen, Telefon Nr. 07376/969-0  
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An beiden Terminen informieren Mitglieder des Arbeitskreises „Vor-
sorge treffen...“ über die Möglichkeiten einer Patientenverfügung, 
Vollmacht und Betreuungsverfügung. 
Bringen Sie bitte nach Möglichkeit Ihren künftigen Bevollmäch-
tigten mit! 
Anmeldung bitte unter der jeweils angegebenen Telefonnummer. 
Es werden feste Termine vereinbart.

Yogakurse im Höhenfreibad Zwiefalten 
Die beliebten Yogakurse im Höhenfreibad starten wieder!
In diesem Jahr werden die Kurse abwechselnd von Rose Rother 
und Nicole Schrode geleitet. Sie finden immer mittwochs um 09.30 
und 18.15 Uhr statt. 
So besteht auch für Berufstätige die Möglichkeit, die Kurse zu 
besuchen. 
Die Teilnahme an den Kursen ist kostenlos, es ist nur der Eintritt für 
das Höhenfreibad zu entrichten. Die Jahreskarte beinhaltet auch 
dieses zusätzliche Sportangebot.
Beide Kurse finden im Schatten der herrlichen Bäume des Höhen-
freibades statt. Der Blick auf das kristallklare Wasser und das wun-
derschöne Münster, verbunden mit den sanften und fließenden 
Yogaübungen, bringen die Seele ins Lot.
Yoga fördert die Konzentration und die Muskelkraft, stärkt den 
Kreislauf und das Immunsystem, kann Blockaden lösen und neu-
es Selbstvertrauen schaffen und zu einer Verbesserung der Mo-
bilität führen. 
Hierfür ist keine besondere Kondition oder Übung erforderlich.  
Mitzubringen sind bequeme Kleidung und ein großes Handtuch. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich und man kann jederzeit ein-
steigen. Treffpunkt ist immer vor den Umkleidekabinen.
Nach den Kursen besteht die Möglichkeit im Kiosk des Höhenfrei-
bades einzukehren oder auch zu schwimmen. 
Die Kurse starten am 14.06.2022 und finden wöchentlich bei gu-
tem Wetter statt.
 

Riedlingen spielt 2023 
Eine Gemeinscha�sak�on der Stadt Riedlingen und der Riedlinger Vereine 
  
 

 

Wer? Mehr als 12 Riedlinger Vereine und Ins�tu�onen 
bieten ein buntes Spieleprogramm mit über  
25 Ak�vitäten für Jung und Alt, Familien und 
Alleinstehende 
 

Wann? Samstag, 01. Juli 2023 von 10:00 Uhr bis 16:30 Uhr 
 

Was? Kle�er-, Dribbel- und Fahrzeugparcours, Spiele, 
Kinderschminken, Musikinstrumente kennenlernen, 
Basteln, Büchereiquiz und vieles mehr… 
 

Wo? An verschiedenen Orten in der ganzen Stadt; vom 
Vogelberg bis in die Grüninger Siedlung 

 

Für das leibliche Wohl ist bei vielen Ak�vitäten gesorgt. 

… und anschließend? 
 Weiter zum Stad�est auf dem Wochenmarkt mit 

Fassans�ch um 17:00 Uhr. 

 

Nähere Infos unter www.riedlingen-spielt.de 

Caritasverband Sigmaringen: 
Gesprächsgruppe für Angehörige von Menschen mit Demenz 
trifft sich in Sigmaringen 
Die Gesprächsgruppe für Angehörige von Menschen mit Demenz 
trifft sich am Montag, 19. Juni 2023 von 10-11.30 Uhr im Kar-
ls Hotel in Sigmaringen. Neue Teilnehmer/-innen sind herzlich 
willkommen! 
Die Gruppe wird von der Beratungsstelle für ältere Menschen und 
pflegende Angehörige des Caritasverbandes für das Dekanat Sig-
maringen-Meßkirch e.V. angeboten. Die pflegenden Angehörigen 
haben die Möglichkeit, sich auszutauschen und Tipps zum Umgang 
mit dem demenzkranken Menschen zu erhalten. 
Informationen/Anmeldung: Caritasverband Sigmaringen, 
Frau Pamela Brecht: Tel. 0 75 71/ 73 01 32 

 

 

 
 

Die Gemeinde Ertingen 
suchtengagierte Menschen! 

 

Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) / 
Bundesfreiwilligendienst (BFD) 

(m/w/d) im Waldkindergarten Ertingen 
 

Sie haben Interesse und Freude am Umgang mit Kindern, 
sind gerne an der Natur unterwegs und möchten dabei 
einen Einblick in die pädagogische Struktur erhalten? 
 

Dann sind Sie bei uns genau richtig! 
Ihre Bewerbung richten Sie bitte bis spätestens 07.07.2023 
als PDF-Datei an: personal@ertingen.de 

 

Ansprechpartner 
Frau Arton, Gesamtleitung Kindertagesstätten 
07371 508-47, c.arton@ertingen.de 
Herr Spitzfaden, Hauptamtsleiter 
07371 508-9, w.spitzfaden@ertingen.de 
  
 

 
 
 

 

 

 

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Es gibt noch vereinzelt freie Schulplätze für das Schuljahr 
2023/2024! 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten absol-
vieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internationalen 
Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Ausbildung 
ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige 
Unternehmen zu vermitteln.  
Am sozialwissenschaftlichen Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach  “Pädagogik und Psychologie” können Schüler/innen in 
einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jahren 
das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche und 
unterstützende Lernbetreuung gelegt.
Beispiele für Studiengänge nach dem Abitur: Lehramt, Sozial-
wissenschaften und allgemeine Pädagogik, Psychologie und So-
ziologie, Medizinstudium und alle nicht sozialwissenschaftliche 
Studiengänge. 
Berufskolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig).
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Ausbildungen 
oder Studiengänge vor. Nach zwei Jahren schließen sie mit der 
Prüfung zur Fachhochschulreife ab und der Zusatzausbildung 
Assistent/in im Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskol-
leg ist schulgeldfrei. Zugangsvoraussetzung ist eine bestandene 
Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss. Beispiele 
für Ausbildungen oder duale Studiengänge nach dem Abschluss: 
Gesundheits- und Pflegemanagement, Gesundheitswesen, Pflege 
und Gesundheitswissenschaften, Medizintechnik, medizinische, 
therapeutische und pflegerische Berufe.
In den Profilfächern: Biologie und Gesundheitslehre geht es um 
den menschlichen Körper und wie man ihn gesund hält, in Ernäh-
rungslehre und Diätetik wird gelehrt, wie die „richtige“ individu-
elle, aber auch die „falsche“ Ernährung unsere Gesundheit beein-
flusst, in Pflege, werden die Grundlagen der Gesunderhaltung, 
Arbeitssicherheit und Hygiene durchgenommen. 
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Online- Italienisch-Aufbaukurs,  Der Kurs vermittelt Sprachkennt-
nisse für den Urlaub zu Wortschatz und Grammatik, 6 x dienstags 
von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab 13.06.2023 
Praxisorientierte Buchführung, 4 x montags von 18:30 bis 20:45 
Uhr, ab 03.07.2023 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Kreisjugendring Biberach e.V. 
Alkoholfreie Cocktails mixen 
Bei diesem Workshop dreht sich alles um das Thema „alkoholfreie 
Cocktails“. Der Kreisjugendring Biberach e.V. bietet gemeinsam 
mit Alex von „el Poco Loco“ am Freitag, 30.06. von 18-20.30 Uhr 
diesen Workshop in Biberach an. Es werden spritzige und leckere 
Cocktails gemixt, unter anderem auch Cocktails mit dem Bibera-
cher Jugendgetränk BLAPF (Blutorange-Apfel). Nebenbei erfahrt 
ihr noch was zum Thema Alkoholprävention in der Jugendgruppe. 
Zielgruppe sind Jugendliche ab 14 Jahren und Jugendleiter*innen 
von Jugendgruppen. Eine Anmeldung über info@kjr-biberach.de 
ist bis zum 27.06. möglich. Die Veranstaltung ist kostenlos.
 

Kurse am Bildungszentrum Gorheim 
+++ “Gönn dir eine Auszeit” am Sonntag, 17.06.2023 von 09:30 
Uhr bis 11:30 Uhr. Verlassen Sie Ihren Alltag und gönnen Sie sich 
eine Auszeit! Genießen Sie den Sommer mit all seinen Reizen, 
Facetten und Klängen. Gehen Sie auf Spurensuche zu sich selbst 
und entdecken Sie, wie Sie dem Glück ein Stück näher kommen. 
  
+++ Eine kulinarische Reise durch Spanien erwartet Sie im Kurs 
“Spanischer Kochkurs für Genießer”.  Der Kurs startet am  Mitt-
woch, 21.06.2023 in der Küche der Theodor-Heuss-Realschule  
und geht von  18:00 Uhr bis 20:00 Uhr.  An den insgesamt drei 
Terminen werden unterschiedliche Gerichte der spanischen Kü-
che gekocht.   
  
+++ Das “Tonatelier: Zaunhocker” ist für Anfänger und Geübte 
und findet statt am Donnerstag, 15.06.2023 von 18:30 Uhr bis 
21:00 Uhr. Für alle, die an diesem Tag keine Zeit haben, gibt es ei-
nen weiteren Termin am Donnerstag, 22.06.2023 von 18:30 Uhr 
bis 21:00 Uhr. Keramik eignet sich hervorragend zur Dekoration 
im Garten und auf dem Balkon. An diesem Abend können meh-
rere Objekte gestaltet werden. Nach Trocknung und zweimaligem 
Brennen können die fertigen Produkte abgeholt werden. 
  
+++ Haben Sie ein Kind im Alter von 0 bis 3 Jahren und Fragen zum 
Erziehungsalltag? Möchten Sie Ihre Eltern-Kind-Beziehung intensi-
vieren und andere Eltern und Kinder kennenlernen? Dann sind Sie 
genau richtig im Kurs “Gemeinsam gut starten.  Der Kurs startet 
am “Montag, 26.06.2023 und geht von 09:30 Uhr bis 11:00 Uhr. 
  
+++ Sie wollten schon immer mal Italienisch lernen? Dann sind Sie 
bei uns genau richtig. Ab dem 26.06.2023 starten verschiedene Ita-
lienisch-Kurse. Die ausführlichen Beschreibungen der jeweiligen 
Kurse finden Sie auf unserer Homepage. 
  
+++ Der Vortrag “Am Tropf von Big Food: Wie die Lebensmit-
telkonzerne den Süden erobern und arme Menschen krank 
machen” findet am Donnerstag, 29.06.2023 im Katholischen 
Gemeindehaus in Bingen statt und geht von 19:00 bis 20:30 Uhr. 
Die Weltgesundheitsorganisation schlägt Alarm: Big Food, die mul-
tinationale Nahrungsmittelindustrie, ist noch gefährlicher als die 
Tabak-und Alkoholindustrie. Aggressiv erobern die Konzerne arme 
Länder und drängen mangelernährten Müttern und ihren Kindern 
krankmachendes Junkfood auf. 
  
Weitere Kurse, mehr Informationen und Anmeldungen auf der 
Homepage www.bildungszentrum-gorheim.de.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren  
Herrn Ehrenbürger und Landrat a. D. Dr. Wilfried Steuer, 
Emerfeld am 20. Juni zum 90. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, 
besonders Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den  
Jubilaren, die nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburts-
tag zwischen den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten 
feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen   
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel   
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0171-8393441 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni2023, 
Freitag, 16. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Billafingen Eucharistiefeier 
Samstag, 17. Juni 2023, Unbefecktes Herz Mariä, 
18.30 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
18.30 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Billafingen Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Friedingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 19. Juni 2023, Hl. Romuald 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 20. Juni 2023,  
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Andelfingen Eucharistiefeier 
Mittwoch, 21. Juni  2023, Hl. Aloisius Gonzaga, 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
18.30 Uhr Langenenslingen Eucharistiefeier 
Donnerstag, 22. Juni 2023, Hl. Paulinus v. Nola, Hl. John Fisher, 
Hl. Thomas Morus, 
18.30 Uhr  Wilflingen Eucharistiefeier 
Freitag, 23. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Emerfeld Eucharistiefeier 
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Samstag, 24. Juni 2023, Geburt des Hl. Johannes des Täufers, 
Hochfest, 
14.30 Uhr Langenenslingen  Trauung Nadine Miller & 
  Uwe Buzengeiger 
  Herzlichen Glückwunsch 
18.30 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
18.30 Uhr Billafingen Heilige Messe 
Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
09.00 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
09.00 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
10.30 Uhr Friedingen  Wortgottesfeier mit Fahr-

zeugsegnung 
10.30 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
  
11. Sonntag im Jahreskreis 
Die Zwölf sandte Jesu aus und gebot ihnen: Geht nicht zu den Hei-
den, sondern geht zu den verlorenen Schafen des Hauses Israel. 
Geht und verkündet: Das Himmelreich ist nahe! Heilt Kranke, weckt 
Tote auf, macht Aussätzige rein, treibt Dämonen aus! 
Umsonst habt ihr empfangen, umsonst sollt ihr geben. (Mt 10,5-8) 
  
Von Gott beschenkte 
Wir leben in einer Welt, in der es gang und gäbe ist, Menschen auf 
„Kosten-Nutzen-Rechnung“ zu reduzieren. Sind wir deshalb oft so 
überrascht, wenn wir etwas umsonst geschenkt bekommen? Einen 
freundlichen Blick, ein Lächeln, eine Blume, ein gutes Wort, eine 
liebevolle Berührung. 
Jesus gab seinen Freunden und Freundinen, auch uns, ein Wort 
mit auf den Weg ,,Umsonst habt ihr empfangen, umsonst sollt ihr 
geben.“ Wir sind mit Gott Beschenkte, in seine Liebe eingehüllt wie 
in einen bergenden Mantel-einfach so, ganz und gar umsonst. Des-
halb traut Gott uns zu,dass wir umsonst geben und unser Leben 
und unserer Mitmenschen nicht in Kosten-Nutzen-Rechnungen 
verkümmern lassen. Laacher Messbuch2008 
 
 

1. Treffen der Firmlinge 
Die Firmlinge treffen sich am Samstag,  
24. Juni 2023 um 15.00 Uhr im Mauritiushaus

Herzlich bedanken 
möchten wir uns bei allen, die unser diesjährges Fronleichnams-
fest in unseren Gemeinden zu einem sichbaren Zeichen unseres 
Glaubens erst möglich gemacht haben. 
Wir sagen Danke 
zuerst GOTT für das wunderbare Wetter und für das Erlebnis, ge-
meinsam auf dem Weg zu sein und Jesus Christus in der Gestalt 
des Brotes durch unseren Ort begleitet zu haben. 
Wir sagen Danke 
allen die schon früh vorbereitet, aufgebaut sowie danach wieder 
alles abgebaut haben. 
Wir sagen Danke 
an unsere Musikkapellen und unseren Kirchenchöhren für die mu-
sikalische Gestaltung. 
Wir sagen Danke 
den Mesnern, Ministranten und Lektoren für ihren Dienst, an die 
Fahnen.- und Himmelträger, an die Ordner, welche die Prozession 
abgesichert haben. 
Wir sagen Danke 
an die Erstkommunionkinder und Blumenstreukindern die zum 
Gelingen beigetragen haben. 
Wir sagen Danke 
allen Teams, die wieder so schöne Fronleichnamsaltäre und -tep-
piche gestaltet haben, allen die ihre Häuser geschmückt haben. 
Wir sagen Danke 
allen, die gekommen sind und mit uns gefeiert haben. 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen, 
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Sonntag, 18. Juni 2023 
09.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Pflummern mit ge-

meinsamem Abendmahl mit den neukonfirmierten 
Jungen und Mädchen. 

 Die Gemeinde ist herzlich eingeladen. 
10.00 Uhr Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 
Dienstag, 20. Juni 2023 
20.00 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats im 

Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
Mittwoch, 21. Juni 2023 
10.30 Uhr Gottesdienst  mit der Feier des Abendmahls im Haus 

für Senioren  in Langenenslingen 
Donnerstag, 22. Juni 2023 
14.30 Uhr Seniorennachmittag  im Konrad-Villinger-Gemein-

dehaus in Pflummern 
 Ein Vertreter der Polizei wird da sein und wichtige 

Tipps zur Verhinderung von Telefonbetrug geben.
 Alle Interessierten sind sehr herzlich eingeladen.  
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Sonntag, 25. Juni 2023 
09.30 Uhr Tauferinnerungsgottesdienst  in der Kirche in Pflum-

mern mit allen Altersstufen. 
 Wir vergegenwärtigen, welches Geschenk die Taufe 

ist. Alle sind sehr herzlich eingeladen, einerlei, ob die 
Taufe erst wenige Jahre oder auch schon Jahrzehnte 
zurückliegt.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gruppenprobe für Maschinisten 
am Mittwoch, den 21. Juni findet um 19:30 Uhr eine Gruppenprobe 
für PA-Geräteträger statt. 
Um pünktliches Erscheinen wird gebeten. 
gez. Andreas Holstein 
-Abteilungskommandant-

Kirchenchor Langenenslingen

Neues Vorstandsteam im Kirchenchor Langenenslingen 
Am 23. Mai 2023 hatte das Vorstandsteam des Kirchenchores Lan-
genenslingen zur Mitgliederversammlung eingeladen. Vorsitzen-
de Elisabeth Schmid und Chorleiter Frank Boos konnten die fast 
vollzählig teilnehmenden Chormitglieder begrüßen. Sie freuten 
sich über die intakte Chorgemeinschaft und das Interesse an der 
Tagesordnung, am Rückblick 2022 sowie an den geplanten Akti-
vitäten für das Jahr 2023. Die Vorstandschaft wurde durch Präses 
Pfarrer Istvan Gegoe entlastet Das Vorstandsteam setzt sich nach 
den in der Versammlung ordnungsgemäß durchgeführten Wah-
len aktuell zusammen: 
1. Vorsitzende Elisabeth Schmid / 2. Vorsitzender Erwin Sauter / 
Kassier Yvonne Bacher / Schriftführerin Birgit Rehm / Notenwart 
Ilona Steinhart / Beisitzerinnen Petra Mack und Michaela König 
Jutta Traub war über 12 Jahre für die Kassenführung des Chores 
verantwortlich. Mit einem Präsent und anerkennenden Worten 
wurde sie von Elisabeth Schmid verabschiedet.
 

Das Vorstandsteam mit Chorleiter Frank Boos und Pfarrer Gegoe

Herzliches Dankeschön an Jutta Traub für 12 Jahre Kassenführung

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Damen feiern Meisterschaft 
Nach wochenlangem Bangen um die Tabellenspitze ist es der 
SGM Langenenslingen/Bingen gelungen am Samstag den nö-
tigen Sieg zur Meisterschaft zu erkämpfen. 
Die letzten beiden Spiele wurden gegen den FV Weithart I und FV 
Weithart II (kurioser Weise war Weithart I am letzen Spieltag spielf-
rei und somit zwei Spiele gegen einen Gegner mit fast identischer 
Aufstellung) mit dem nötigen Durchsetzungsvermögen und guten 
Nerven gewonnen werden. 
  
SGM LA/SVB – FV Weithart I  2:1 (1:0) 
Bei hohen Temperaturen und und großem Einsatz konnte das sehr 
wichtige Spiel gewonnen werden, Miri Reiser machte in der 35. 
Minute das 1:0, Lynn Benz in der 60. Minute das beruhigende 2:0, 
kurz vor dem Ende noch der Anschlusstreffer und die Spannung 
blieb bis zum Schlusspfiff. 
Es spielten: Nadine Böhmer, Sarah Schmid, Teresa Melkonjan, Sarah 
Ackermann, Anna Mayer, Noemi Trinkner, Elina Reiser, Lynn Benz 
(1 Tor), Vanessa Ott, Miriam Reiser (1 Tor), Sophia Maier, Samara 
Reiser, Cora Emhart, Alina Freisinger, Lulu Michelberger 
  
FV Weithart II – SGM LA/SVB  2:4 (1:3) in Rulfingen 
Bei knapp 30 Grad Mittagshitze 13:33 Uhr begann das Countdown-
spiel um die Meisterschaft, ein Sieg und es konnte gefeiert werden. 
Trotz spürbarer Nervosität auf dem Platz und an der Seitenlinie be-
gann unser Team furios, bereits in der ersten Spielminute sprang 
der Ball an die Hand einer Weitharter Spielerin und den fälligen Elfer 
versenkte Miri Reiser nervenstark zum 1:0. Spiel auf ein Tor und in 
der 15. Minute flankte Miri Reiser von rechts, der Ball wurde leicht 
abgefälscht und landete unhaltbar im langen Eck, 2:0, durchatmen 
war angesagt. Weiterhin Spiel auf ein Tor und nach 25 Minuten 
zog Noemi Trinkner aus 20 Metern ab und wieder wurde der Ball 
leicht abgelenkt und landete im rechten unteren Eck, 3:0...Glück 
und besser geht es nicht. Wieder Spiel auf ein Tor doch das Glück 
war vor dem Seitenwechsel auf der anderen Seite. Ein weiter Ball 
der Weitharterinnen landete in unserem Sechszehner und leider 
war eine Hand im Spiel und der kurzfristig eingesprungene gute 
unparteiische Schiri Stefan Rösch aus Frohnstetten zeigte auf den 
Elfmeterpunkt, Fiona Hund knallte den Ball ins Eck und es Stand 
aus dem Nichts 3:1. 
Nach dem Seitenwechsel wieder spürbare Nervosität in unseren 
Reihen, Torhüterin Nadine Böhmer blieb kurzfristig wegen Kreis-
laufproblemen im Schatten liegen und Noemi Trinker zog sich für 
die nächsten 25 Minuten (dann war Gott sei Dank Nadine wieder 
fit) das Torwarttrikot an und konnte souverän die wenigen Bälle 



Seite 12 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 16. Juni 2023  Nummer 24

aufs Tor abfangen. Wieder hatten wir gute Chancen aber die Wei-
terharter Torhüterin Vanessa Lang (spielte jahrelang in der Schwei-
zer Frauenliga im Tor) konnte alle Bälle parieren. Vanessa Ott hatte 
nach 60 Minuten die beste Gelegenheit, aber der Ball ging knapp 
daneben. Nach 75 Minuten kann Cora Emhart als zusätzliche Offen-
sivkraft aufs Feld und die Weitharter Abwehr wackelte jetzt immer 
mehr. Der fleißigen Teresa Melkonjan gelang ein wunderbarer Pass 
in den freien Raum, den Vanne nutzte und pfeilschnell vor der Tor-
hüterin den Ball weg spitzelte und mit links in das Netz beförderte, 
wohl das für Vanne schönste und wichtigste Tor in Ihrem bisheri-
gen Fußballerleben. Großer Jubel auf und neben dem Platz 4:1 
Vorsprung und das Ende nahte. Cora Emhart zirkelte kurz darauf 
einen perfekten Schuss an das Torkreuzeck. In der Nachspielzeit 
waren nicht konzentriert genug und Weithart erzielte doch noch 
das 4:2 Endergebnis. Das störte niemanden mehr lange, denn der 
Schlusspfiff sorgte dann für Jubel bis morgens um 6 Uhr.... 
  
Zum Einsatz kamen: Nadine Böhmer, Sarah Schmid, Teresa Mel-
konjan, Sarah Ackermann, Anna Mayer, Noemi Trinkner (1 Tor), 
Elina Reiser, Lynn Benz, Vanessa Ott (1 Tor), Miriam Reiser (2 Tore), 
Sophia Maier, Cora Emhart, Alina Freisinger, Lulu Michelberger, 
Lena Reuchlin 
Auf der Bank waren noch abrufbereit: Selina Fischer, Samara Reiser 
und Davina Stehle. 
  
Gratulation an unsere Spielerinnen, die gelernt haben mit Druck 
umzugehen und diese verdiente Meisterschaft zu feiern. 
Besten Dank an die zahlreich angereisten Fans (ca. 200) und an alle 
die auch in Gedanken bei uns waren. 
In der nächsten Ausgabe des Gemeindeblattes gibt es noch einen 
Nachbericht.
 

Spielberichte Herren 
30. Spieltag, Kreisliga A: 
SV Renhardsweiler- SV Langenenslingen  3:4 (1:2) 
Am letzten Spieltag der Saison reiste der SVL zum Auswärtsspiel 
nach Renhardsweiler. Dank einer guten Saison konnte man dieses 
letzte Auswärtsspiel ohne großen Druck angehen, da man schon 
vor dem Spiel tabellarisch abgesichert war. Wer aber auf ein lang-
weiligen, torlosen Kick hoffte, war bei diesem Spiel falsch. Nach 
gerade einmal 10 Minuten setzte Daniel Born nach einem langen 
Ball nach, spitzelte ihn dem Gegenspieler ab und konnte ihn dann 
frei vor dem Tor am Torhüter zum 1:0 vorbeischieben (10.). 
Kaum war das Spiel wieder angepfiffen flog eine Ecke der Gast-
geber in den Strafraum des SVL‘s hinein, welche mit einem klasse 
Kopfball im Netz untergebracht wurde. Neuer Spielstand 1:1 (13.). 
Nach der nur kurzen Führung entwickelte sich nun ein recht aus-
geglichenes Spiel mit Chancen auf beiden Seiten. Kurz vor der 
Halbzeit erarbeitete sich der SVL nun mehr und mehr Chancen. In 
der letzten Minute vor der Halbzeit nutze der SVL einen Einwurf 
aus, den Niko Münch weit in den Sechzehner hineinwarf. Moritz 
Sauter nahm sich ein Herz und versenkte den Ball sehenswert di-
rekt im langen Eck zum 2:1 (45.). 
Direkt danach gingen beide Mannschaft in die Pause, aus welcher 
die Mannschaft von Trainer Alex Failer überlegen wieder rauskam. 
Nach einem Angriff der Heimmannschaft fing Daniel Born einen 
Ball ab und spielte diesen lang auf Johannes Beller, der allein auf 
den Torwart zu lief und zum 3:1 verwandelte (55.). 
Mit der Vorentscheidung im Rücken lies der SVL in der Folge aber 
nach und so konnte ein Ball nach einer Flanke nicht richtig geklärt 
werden und der Renhardsweiler Angreifer den 3:2 Anschlusstref-
fer erzielen (73.). 
Mit diesem Treffer war die Heimmannschaft nun wieder komplett 
da. Knappe zehn Minuten folgte ein Freistoß für den SV Renhards-
weiler in Richtung der Seitenauslinie. Flanke, wuchtiger Kopfball, 
Tor. Flo Weggerle konnte diesem Kopfball nur noch hinterherschau-
en und so stand es kurz vor Schluss 3:3 (83.). 
Vom Anpfiff weg spielte der SVL einen Angriff über die rechte Seite 
heraus. Johannes Beller flankte den Ball gefährlich in den Strafraum. 
Dort konnte der Renhardsweiler Spieler nicht mehr ausweichen 
und beförderte den Ball unhaltbar zum 4:3 ins Netz (85.). 
Die letzten 5 Minuten konnte der SVL noch verteidigen und so 
konnte man sich zum Saisonabschluss noch einmal 3 Punkte und 
somit auch den 6.Tabellenplatz sichern. 
Es spielten: Florian Weggerle (T), Marco Stehle, Lukas Mayer, Han-
nes Mayer, Fabio Stehle, Philipp Miller, Moritz Siebenrock, Nikolai 
Münch (C), Jonas Fischer, Moritz Sauter, Daniel Born 
Eingewechselt: Johannes Beller, Rapael Müllerschön, Stefan 
Münst, Felix Mayer 
Torschützen: Daniel Born (10.), Moritz Sauter (45.), Johannes Bel-
ler (55.), Eigentor (85.) 
  
30. Spieltag, Kreisliga A Reserve: 
SV Renhardsweiler- SV Langenenslingen  3:7 (2:3) 
Unsere SGM wollte sich mit einem Sieg in die wohlverdiente Pau-
se verabschieden. Dementsprechend hoch war die Motivation. Zu 
Beginn wollte unsere Elf die Kontrolle über das Spiel übernehmen, 
wurde aber kalt erwischt. Nach 17 Minuten konnte Rauch einen 
individuellen Fehler ausnutzen und glich aus. Nur drei Minuten spä-
ter wurde schlecht verteidigt, der erneute Rückstand. Durch einen 
Doppelschlag von Hamann (30.) und Siebenrock (33.) konnte das 
Spiel gedreht werden. Die zweite Hälfte verlief eher wie erhofft. 
Man hatte das Spiel fest im Griff, 2 mal Maisel, Koch und erneut 
Siebenrock erhöhten auf 7 Tore. Ein Elfmeter für die Gäste sorge 
für das dritte Gegentor, der Sieg blieb aber ungefährdet und man 
steht am Ende auf einem guten dritten Tabellenplatz 
Es spielten: Felix Mayer (T), Jens Rexin (C), Matthias Wiest, Jonas 
Koch, Raphael Müllerschön, Fabian Rauch, Daniel Breetzke, Steffen 
Fischer, Marius Siebenrock, 
Eingewechselt: Tolgay Hamann, Patrick Linder, Daniel Maisel 
Torschützen: Daniel Maisel (34.) Fabian Racuh (50.), Marius Sie-
benrock (33., 89.), Jonas Koch (76.) Tolgay Hamann (30.), Fabian 
Rauch (17.)
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SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

Spielbericht: U10 Langenenslingen - Riedlingen (14:18) 
Unsere U10-Mannschaft ist am 22.05. in die Sommerrunde 2023 
gestartet. 
Auftakt war das Auswärtsspiel gegen Riedlingen. Bei bestem Ten-
niswetter begannen die Kinder den Wettkampf mit den Staffelspie-
len. Hier musste sich unser Nachwuchs im Ballprellen, Weitsprung, 
Weitwurf und Sprint beweisen. Nach vier spannenden Staffeln 
stand es unentschieden (6:6), da jede Mannschaft 2 Staffeln für 
sich entscheiden konnte. 
Anschließend standen die vier Einzelbegegnungen auf dem Pro-
gramm. Dass beide Teams an diesem Tag auf Augenhöhe waren, 
zeigte sich auch in diesen Matches. Alle vier Spiele waren sehr eng 
und ausgeglichen, leider hatte Riedlingen hier das bessere Ende 
und konnte drei der vier Einzel gewinnen. Damit ging das Team 
aus Riedlingen mit 14:10 in Führung. 
Somit war klar, dass wir die beiden abschließenden Doppel gewin-
nen mussten um siegreich vom Platz zu gehen. Auch diese Spiele 
waren wieder unglaublich eng und wurden beide im dritten Satz 
im Tiebreak entschieden. Jede Mannschaft konnte ein Doppel für 
sich entscheiden. 
Somit endete die Begegnung mit 18:14 für Riedlingen. 
Die Kinder hatten viel Spaß und haben sehr schönes Tennis ge-
zeigt. Auf diese Leistung kann in den nächsten Spielen aufgebaut 
werden. 
Es spielten für Langenenslingen: Emil Steimer, Max Thömmes, Maja 
Kempter, Silas Kolb und Paul Thömmes 
  
Nächstes Spiel: 18.06.2023 um 15 Uhr in Langenenslingen.
 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023, 
Samstag, 17. Juni 2023, Unbefecktes Herz Mariä, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Wili und Emil Böhmer 
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 19. Juni 2023, Hl. Romuald 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 21. Juni  2023, Hl. Aloisius Gonzaga, 
18.00 Uhr Rosenkranz an der Grotte 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Samstag, 24. Juni 2023, Geburt des hl. Johannes des Täufers, 
Hochfest, 
14.30 Uhr Trauung Nadine Miller & Uwe Buzengeiger 
 Herzlichen Glückwunsch 
Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Rosenkranz
 

ANDELFINGENANDELFINGEN

Einladung zum Vorspielnachmittag  
Im Namen unserer jungen Musikant*innen laden wir alle Eltern 
und Angehörige, Musikbegeisterte und Kinder ein, die mit dem 
Gedanken spielen ein Instrument zu erlernen. 
Wann: Sonntag, den 02. Juli 2023 
Uhrzeit: 14 Uhr 
Wo: Festhalle Andelfingen 
An diesem Vorspielnachmittag werden unsere Nachwuchsmu-
sikant*innen einzeln oder in Gruppen ihr erlerntes Können vor-
tragen. 
Wir freuen uns auf viele interessierte Zuhörer*innen. 
Ihr Musikverein Andelfingen 
Jana Wild 
Jugendleiterin MV Andelfingen 1921 e.V.
 
 
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023, 
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr Heilige Messe 
Dienstag, 20. Juni 2023,  
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Samstag, 24. Juni 2023, Geburt des Hl. Johannes des Täufers, 
Hochfest, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
  
Die Kath. Kirchengemeinde Andelfingen sucht ab dem 01.07.2023 
/ zum frühestmöglichen Termin eine 
Reinigungskraft 
unbefristet mit einem Beschäftigungsumfang von 4,66 %  
(1,84 Wochenstunden) für die Kath. Pfarrkirche Andelfingen. Die 
Stelle kann auch von 2 Personen ausgeführt werden. Das Aufga-
bengebiet umfasst die Reinigung sämtlicher Räumlichkeiten mit 
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Ablageflächen, die Pflege der Böden und zweimal im Jahre die 
Reinigung sämtlicher Fensterflächen etc.... 
Wir erwarten von Ihnen Flexibilität, Teamfähigkeit und ein hohes 
Maß an Einsatzbereitschaft. Sie zeigen Verständnis und Interesse 
für die Aufgaben der Katholischen Kirche und bejahen die Eigen-
art des kirchlichen Dienstes. Die Bewerberinnen oder Bewerber 
sollten katholisch sein. 
Die Einstellung und Vergütung erfolgt nach der Arbeitsvertragsord-
nung der Diözese Rottenburg-Stuttgart, vergleichbar Tarifvertrag 
des öffentlichen Dienstes der Länder (TV-L), in EG 2. Eine Vergütung 
über die Ehrenamtspauschale ist ebenfalls möglich. 
Schwerbehinderte werden bei gleicher Eignung bevorzugt ein-
gestellt. 
Ihre schriftliche Bewerbung mit den üblichen Unterlagen richten 
Sie bitte bis zum 20.06.2023 an das Kath. Pfarramt, Hauptstr. 65, 
88515 Langenenslingen. 
Tel.: 07376-8724900 
 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023, 
Freitag, 16. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
Samstag, 24. Juni 2023, Geburt des Hl. Johannes des Täufers, 

Hochfest, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Willi Stöhr, Adrian Mayer 
  
Fronleichnam-Teppich der Pfarrgemeinde Billafingen 
Am Mittwochabend den 07.06.2023 vor Fronleichnam wurde durch 
fleißige Helfer „Jung“ und „Alt“ wieder ein Blumenteppich gelegt. 
Den Gottesdienst mit anschließender Prozession wurde von Pfarrer 
Sanke i.R. durchgeführt. Zum Schluss des Gottesdienstes bedank-
te sich Pfarrer Sanke i.R. bei allen Helfern wie Kreuz-, Fahnen- und 
Himmelträgern, sowie bei der Feuerwehr für das regeln des Ver-
kehrs und besonders bei denen die den schönen Blumenteppich 
gelegt haben. Zum Dank und kleines Dankeschön wurden alle ins 
Gasthaus Hirsch zu einem kleinem Umtrunk eingeladen.
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023, 
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
09.00 Uhr Heilige Messe 
 
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023, 
Freitag, 16. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
10.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Josef Schönberger und Geschwister 
Mittwoch, 21. Juni  2023, Hl. Aloisius Gonzaga, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Freitag, 23. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
09.00 Uhr Wortgottesfeier

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023, 
Freitag, 16. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 17. Juni 2023, Unbefecktes Herz Mariä, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Familie Kern 
Freitag, 23. Juni 2023, Heiligstes Herz Jesu, Hochfest 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Familie Widmer 
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Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
10.30 Uhr Heilige Messe

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Seniorengruppe Friedingen

Seniorentreffen 
Hallo Senioren 
Wir kommen am  Donnerstag, den 15.6.23 um 15 Uhr im Gast-
haus Eck  in Langenenslingen zur Nachmitagsunterhaltung bei 
KAFFE und KUCHEN zusammen. 
Wir würden uns freuen wenn Ihr zahlreich erscheint. 
Euer Team
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Juni 2023 - 
Sonntag, 25. Juni 2023
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr Heilige Messe 
Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier mit Fahrzeugsegnung 
  
Fahrzeugsegnung 
Die Verkehrsmittel helfen dem Menschen, sein Leben zu gestalten.
Der Mensch ist auf sie angewiesen, um seinen Lebensunterhalt zu 
verdienen; er bedient sich ihrer in Freizeit und Erholung; er schätzt 
sie in seinem Streben, Entfernungen zu überwinden und Völker 
und Kulturen kennenzulernen und einander näherzubringen; er 
verdankt ihnen rasche Hilfe in vielfacher Gefahr und Not.So sind 
die Verkehrsmittel zu einem unentbehrlichen Bestandteil im Leben 
der Menschen und der Gesellschaft geworden. Sie tragen dazu bei, 
dass der Mensch in einer veränderten Welt seinen Schöpfungsauf-
trag erfüllen kann.
Sie fordern ihn aber auch heraus, sich seiner Verantwortung ge-
genüber den Mitmenschen und der Natur bewusst zu sein.“ (Zitat 
aus dem Benediktionale, Seite 359)
 

WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 16. Juni 2023 - Sonntag, 25. Juni 2023
Sonntag, 18. Juni 2023, 11. Sonntag im Jahreskreis,  
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
Dienstag, 20. Juni 2023,  
18.00 Uhr Rosenkranz 
Donnerstag, 22. Juni 2023, Hl. Paulinus v. Nola, Hl.John Fisher, 

Hl. Thomas Morus, 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Franz und Martha Reck, Anton Reck, 

Xaver und Karola Späth 
Samstag, 24. Juni 2023, Geburt des hl. Johannes des Täufers, 

Hochfest, 
14.30 Uhr Langenenslingen 
 Trauung Nadine Miller & Uwe Buzengeiger 
 Herzlichen Glückwunsch 
Sonntag, 25. Juni 2023, 12. Sonntag im Jahreskreis, 
10.30 Uhr Heilige Messe 
  
Fronleichnam und Herz-Jesu-Fest in Wilflingen 
Bei schönstem Sommerwetter durften wir am vergangenen Wo-
chenende das Fronleichnams- und Herz-Jesu-Fest jeweils mit einer 
Prozession abhalten. Vor Allem an Fronleichnam war die Beteili-
gung durch die Bevölkerung sehr gut. Der Tag begann traditions-
gemäß mit der Tagwache durch die Musikkapelle um 6.00 Uhr. 
An 6 Stellen wurden die Bewohner unseres Dorfes durch zum 
Anlass passende Lieder geweckt. Nach dem Gottesdienst schloss 
sich die Prozession zu den 4 Altären an. Es ist sehr schön, dass bei 
uns diese Christliche Tradition noch hochgehalten wird. Bei dieser 
Gelegenheit sei besonders den Familien Späth, Käppeler-Buzen-
geiger z. Rößle, Reck z. Löwen, und von Stauffenberg gedankt, die 
jedes Jahr ihre schönen Altäre für die Prozession herrichten. Ganz 
besonderer Dank gilt auch den vielen Jugendlichen, die am Altar 
beim Rössle einen wunderschönen Blumenteppich gestaltet ha-
ben. Der Dank gilt aber auch den vielen Mitwirkenden, dem Mu-
sikverein, den Erzieherinnen mit den Kindern des Kindergartens, 
Ministranten, Träger von Baldachin, und Fahnen, der Feuerwehr 
für die Verkehrsregelung und allen die in irgendeiner Weise zum 
Gelingen des Festtages beigetragen haben. Dank auch den Pfar-
rern Herrn Sanke und Herrn Gegö, für die würdige Gestaltung der 
Gottesdienste und Prozessionen. 
Josef Reck, Gewählter Vorsitzender des KGR Wilflingen
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes  
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Sonntag, 18. Juni 2023 
Schwäbischer Albverein Wilflingen 
Wanderung 
  
Montag, 19. Juni 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Mittwoch, 28. Juni 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Montag, 03. Juli 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Freitag, 07. Juli 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 10. Juli 2023 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 12. Juli 2023 
MÜLLABFUHR

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 16. Juni 2023 
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen, Tel: 07571 747339 
Apotheke Selbherr, Bad Saulgau, Tel: 07581 8799 
Samstag, 17. Juni 2023 
Apotheke Leopold, Sigmaringen, Tel: 07571 13665 
Sonntag, 18. Juni 2023 
Kreuz Apotheke, Mengen, Tel: 07572 8035 
Dr. Hauser´sche Apotheke, Meßkirch, Tel: 07575 92280

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!
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Auflage & Erscheinungsweise:
1.200 Exemplare | Wöchentlich am Freitag

Abonnement:
07154 8222-20 | abo@duvwagner.de | www.duv-wagner.de/abo
Bezugsgebühr Jahresabo 33,30 €

Mediadaten:
www.duv-wagner.de/langenenslingen

Fragen zur Zustellung:
07154 8222-30 | reklamation@duv-wagner.de

Es gelten die AGB der aktuell gültigen Preisliste von Druck + Verlag Wagner GmbH & 
Co. KG und werden auf Wunsch zugesandt.
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Hosen, Oberteile und mehr ab 5 €

18. Schnäppchen-

Party
Mit Bewirtung

   Freitag 23.06.2023
   9:00 – 20:00 Uhr
 Samstag 24.06.2023
   9:00 – 18:00 Uhr

www.feineigle.de  -  72511 Bingen  -  Montags geschlossen

 

Nonogramm
Schwärzen Sie einige der Felder 
im Diagramm! 

Die Zahlen am Rand geben  
dabei in der richtigen  
Reihenfolge an, wie viele  
aufeinanderfolgende Felder  
in der entsprechenden Zeile 
oder Spalte zu schwärzen sind.
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Lösung:

72
7R

67
R2

Schlangenwort
Die Buchstaben des Rätselgitters ergeben einen Busch mit 
samtigen Blüten. Sie sind schlangenförmig zu lesen, das heißt, 
der nächste Buchstabe kann waagrecht, aber auch senkrecht 
folgen. Den Anfang müssen Sie selbst finden.

© DEIKE PRESS 752R26R6

Lösung: Weidenkaetzchen

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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Hosen, Oberteile und mehr ab 5 €

18. Schnäppchen-

Party
Mit Bewirtung

   Freitag 23.06.2023
   9:00 – 20:00 Uhr
 Samstag 24.06.2023
   9:00 – 18:00 Uhr

www.feineigle.de  -  72511 Bingen  -  Montags geschlossen

 

 

MIETGESUCHE

Hosen, Oberteile und mehr ab 5 €

18. Schnäppchen-

Party
Mit Bewirtung

   Freitag 23.06.2023
   9:00 – 20:00 Uhr
 Samstag 24.06.2023
   9:00 – 18:00 Uhr

www.feineigle.de  -  72511 Bingen  -  Montags geschlossen

Acker und Grünland zur 
Bewirtschaftung nach Bioland-
Richtlinien gesucht
 

Humusaufbau, vielseitige 
Fruchtfolge, werterhaltend und 
umweltfreundlich.

Über 40 Jahre Erfahrung im 
Bio- Anbau mit guter regionaler 
Bäckervermarktung.

Lorenz und Josef Schaut, Wilflingen
Tel. 0152 56415834

Trockene Garage
in Langenenslingen für 6-12 Monate zu mieten gesucht. Email bitte
an: unserhaus@deutschland.ms

GESCHÄFTSANZEIGEN

VERSCHIEDENES

 

STELLENGESUCHE

Hosen, Oberteile und mehr ab 5 €

18. Schnäppchen-

Party
Mit Bewirtung

   Freitag 23.06.2023
   9:00 – 20:00 Uhr
 Samstag 24.06.2023
   9:00 – 18:00 Uhr

www.feineigle.de  -  72511 Bingen  -  Montags geschlossen

 

Bürotätigkeit gesucht
Ich bin 58 Jahre alt, deutsch, weiblich, gelernte Verlagsfach-
wirtin mit Schwerpunkt Marketing und suche eine Festan-
stellung im Büro. Ich spreche englisch und französisch. Die
letzten sieben Jahre habe ich als Bürogehilfin im Steuerbü-
ro gearbeitet und würde gerne am 1. August 2023 bei Ih-
nen beginnen und bis zu meiner Rente bleiben. Bitte keine
Zeitarbeitsfirma. Ich freue mich auf Ihre Anfrage unter fol-
gender Email: unserhaus@deutschland.ms

Lösung: Günther Jauch, deutscher Fernsehmoderator, * 13. Juli 1956 Münster/Westfalen 

Ein Fernseh-Lausbub
Unser Wahlpotsdamer 
wurde 1956 in Münster ge-
boren, aufgewachsen ist er 
jedoch in Berlin. Nach dem 
Gymnasium zog es ihn 
nach München an die Deut-
sche Journalistenschule 
(wo er später selbst als Do-
zent tätig wurde).

Ein anschließendes Politik- und Geschichtsstudium 
beendete der 1,93 Meter große Krebs nicht, denn bald 
bekam er die ersten Angebote, beim Hörfunk zu arbei-
ten. Mit 19 Jahren war er bereits Radio-Sportreporter. 
Später moderierte er unter anderem die „B3-Radio-
show“ – zusammen mit Thomas Gottschalk, mit dem 
er später auch in verschiedenen TV-Shows gemeinsa-
me Sache machte. Ende der 1980er-Jahre entdeckte 
er dann auch das Fernsehen für sich.

Er übernahm eine Samstagabend-Sportsendung, 
führte mit seinem lausbubenhaften Lachen durch 
mehrere Unterhaltungsshows und präsentiert bis heu-
te die populärste Quizshow im deutschen Fernsehen. 
Die Zuschauer lieben ihn innig –nicht nur wegen sei-
ner zurückhaltenden Natürlichkeit, sondern auch weil 
er so viele Dinge weiß. Außerdem verfügt er über ein 
soziales Gewissen, denn regelmäßig spendet er einen 
Teil seines Einkommens für wohltätige Zwecke.

Wie heißt der mit mehreren Bambis und Goldenen 
Kameras ausgestattete vierfache Familienvater?

© brm/DEIKE 689R09R3

© droigk/DEIKE

Ist Ihr Hund bei der
Gemeinde angemeldet?



Mitteilungsblatt der Gemeinde Langenenslingen Nummer 24

Küchenstudio Obermarchtal  |  Riedlinger Str. 41

07375 950800kuechenzentrum-marchtal.de

Ehemalige 
Langenenslinger Metzg,
ist jetzt Mannes Dorfmetzg
Im Aispel 18, 88524 Uttenweiler

Ab 07.06.2023 steht unser Verkaufswagen jeden Mittwoch 
von 18:30 - 19:00 am Gasthaus Eck in Langenenslingen.

Vorbestellungen nehmen wir gerne telefonisch unter der 
Nummer 07374/9210875 entgegen.
Wir freuen uns über Ihren Einkauf.

Ute und Manfred Högner

Wir sind laufend auf der Suche nach Immobilien - z.B.
ein gepflegtes Haus / Doppelhaus oder eine Eigentums- 
wohnung ab 100 m² Wohnfläche für Eigenbezug
(Techniker in der IT-Branche hat Wohnortwechsel)

Ihr kompetenter Ansprechpartner
 bei Wertermittlung, Verkauf und allen Immobilienfragen

Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie    Tel. 07376 960-0
IMMOBILIENHAUS

für Baden-Württemberg seit 1977
Hauptstraße 89
88515 Langenenslingen

www.biv.de Info@biv.de

 
 

 
 

Von priv. in Altheim-Waldhausen MFH (3 Einheiten) 
mit Doppelgarage in ruhiger, unverbauter idyllischer 
Ortsrandlage mit wunderschöner Fernsicht ins Donau-
tal zu verkaufen. Besichtigung nach Absprache.

Näheres unter Tel. 01520 4218472

Laborant (m/w/d) Chemische Analytik 
Ravensburg oder Langenargen • Vollzeit • Job-ID: 34501

Sie führen die Freigabeprüfungen von Ausgangsstoffen 
und Fertigarzneimitteln durch und halten dabei die  
regulatorischen Vorgaben ein. 

SAP-Entwickler (m/w/d)  
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 43002

Sie übernehmen die Instandhaltung und Entwicklung 
unserer SAP-Applikationen, analysieren Problemstellungen 
und optimieren aktuelle Prozesse.

Facharbeiter (m/w/d) Gefriertrocknungstechnik
Langenargen • Vollzeit • Job-ID: 42661

Sie sind für die Durchführung umfassender Wartungs-
arbeiten zuständig. Dazu beheben Sie technische und 
prozessbedingte Störungen an unseren Anlagensystemen.

Wertvolle Arbeit verdient wertvolle Vorteile:  
Attraktive Vergütung • 30 Tage Urlaub und Urlaubsgeld • 
Modernes Arbeitsumfeld • Kostenlose betriebliche  
Krankenzusatzversicherung • Betriebliche Altersvorsorge

Rely on us.

Bei Vetter gibts Jobs mit Perspektiven.
Darauf ist Verlass.

Jetzt bewerben 
vetter-pharma.com/karriere

Noch Fragen? Dann rufen Sie 
uns an: +49 751 3700 6322

IMMOBILIENMARKT

STELLENANGEBOTE


